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… Estado  do Rio Grande do Sul 

                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                      

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA SEPTUAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 09 DE 

OUTUBRO DE 2018. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo 

Vereador Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da 

Rocha, Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos W. Dummer, Sérgio 

Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Septuagésima Oitava Sessão 

Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovado por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do ofício, oriundo do Contador Mauro. Dando 

continuidade, passou se a----------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------ORDEM DO DIA---------------------------------------------------------------- 

Votação do Projeto de Resolução nº 03/2018, cria no Âmbito Municipal a Câmara Mirim.    

Discussão do Projeto de Resolução nº 03/2018. Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite ao 

Presidente da Casa, Vereador Altair, Vereador Márcio em seus nomes todos os nobres colegas 

Vereadores, comunidade que nos assisti hoje, ouvintes da Rádio Ideal na tarde dessa quarta-feira o 

nosso boa tarde. Esse Projeto eu discordo com o Vereador colega nobre Vereador de bancada 

Vereador Helio Langhanz, um Projeto de extrema importância que entrou nessa comissão em abril, 

foi dezessete de abril já se iniciando o ano letivo, por tanto eu como especialista na área de 

educação e condução do aprendizado dos nossos alunos do município de Chuvisca da Escola Santa 

Luzia e demais escolas aonde já fui também supervisora de rede, qual tenho essa proposta eu 

conversava com o Vereador Helio  e sugeria uma emenda nesse Projeto, por tanto, com certeza 

Vereador quero te dizer que não foi o Projeto foi o Projeto que não foi importante para nós na 

comissão aonde dentro da nossa proposta de trabalho a comissão não para de trabalhar e realmente 

nós não tivemos um tempo especifico para discutir esse Projeto porque ao meu ver já conversando 

com o Vereador Helio aonde o Projeto comtempla somente a rede municipal e eu sugiro que esse 

Projeto vem a comtemplar a rede estadual munícipes e municipal e estadual e ali no Projeto consta 

escola particular, modalidade a qual o Vereador não se encontra correta. Então o que eu sugiro essa 

Vereadora é favorável ao Projeto, mas eu gostaria que tu retirasse o Projeto porque a gente possa 

agora e até conversava coincidentemente Vereador na nossa reunião de quinta-feira nobre colega 

Vereador Cylon Presidente Vereador Sérgio e o Doutor Sérgio nosso assessor nós conversávamos 
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que na próxima sessão iria a Vereadora faria essa emenda para poder contribuir contigo Vereador 

dentro dessa proposta importantíssima para os nossos alunos para  que eles possam participar da 

Câmara Mirim, isso é algo democrático que nossos alunos têm que aprender, mas se precisa ter um 

olhar especial para essas correções aqui do Projeto. Então o que eu te sugiro Vereador que tu retire 

o Projeto para que a gente não venha reprovar ele, para que ele possa entrar agora na próxima 

sessão correto com tranquilidade. Então é a minha proposta para ti Vereador.” Vereador Helio José 

se manifestou: “Primeiramente boa noite a Mesa, as pessoas que nos assistem e os ouvintes da 

rádio no dia de amanhã. Eu fico triste de que com Projeto segunda vez apresentado nessa Casa 

Legislativa e como que se passou cento e sessenta e cinco dias vejam bem quem está assistindo 

quem está ouvindo no dia de amanhã cento e sessenta e cinco dias a comissão teria tempo para 

analisar um Projeto, como está o cenário Brasileiro quanto aos políticos, hoje aqui se prova na nossa 

Casa Legislativa pouco caso no Projeto cento e sessenta cinco dias até um pouco mais e a Casa 

Legislativa na comissão não fez nada até hoje, por tanto não restava a mim, mais do que isso de 

pegar e pedir conforme o Regimento e a Legislação para que esse Projeto fosse deliberado no dia 

de hoje. Também fato levantado pela colega Vereadora Ieda importante sua colocação, mas não 

vem ao encontro não é o argumento que faz com que eu retire o Projeto não é argumento a não ser 

que está simplesmente um equivoco nessa parte aonde diz que não comtempla as escolas do 

município. Aqui diz muito bem cria no âmbito municipal a Câmara Mirim, art. Um fica criado no 

município nome da Câmara Municipal, Câmara Mirim, parágrafo primeiro participarão do processo de 

escolha dos Vereadores mirins as escolas da rede de ensino do município públicas e particulares 

que possuem turmas de sétima e oitava serie. Então isso cita muito bem as escolas do município  

públicas e particulares, publicas não é só as escolas municipais do município, escola pública a 

estadual, todas elas  estão inclusas. Então não é argumento a não ser que me levante um outro fato 

que eu possa me convencer porque não é esse o argumento que foi levantado que está bem claro 

no paragrafo primeiro participara do processo de escolha dos Vereadores mirins as escolas da rede 

de ensino do município rede publica, partes publicas e particulares, que possuem públicas e 

particulares quer dizer se tivesse uma escola particular, futuramente depois desse Projeto criado 

pode abrir qualquer uma escola publica do município a qualquer momento uma entidade particular 

pode vim aqui e criar uma escola não quer dizer que  hoje tenha é essa colocação a mais que esse 

Projeto até é uma cópia dos outros municípios que é o mesmo que estão adaptando, mas o Projeto é 

bem claro estava nessa Casa a tanto tempo, e também acho um desrespeito com parlamentar um 

colega que apresenta segunda vez esse Projeto, mas nesse mandato é a primeira, mas ficar cento e 

sessenta e cinco dias na comissão abandonado, e o autor teve que buscar ele para botar em debate, 

isso é lamentável a comunidade tem que ouvir é isso que a nação Brasileira clama por mudança na 
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politica. Como que faremos como que quem assisti uma sessão vai dizer do comportamento dessa 

Casa Legislativa, argumentos todos tinham para que se pedisse para ser retirar, mas cento e 

sessenta e cinco dias é muito tempo. Então eu lastimo esse período e mais uma vez peço a 

colaboração que seja aprovado esse Projeto porque isso vai engrandecer os alunos, com certeza 

filhos de Vereadores, netos e assim por diante não é para o Vereador, mas é para uma qualidade de 

ensino e que futuramente vão sair dessas escolhas futuros administradores e que não é  Vereador 

que escolheu. Então espero que seja votado e assim apreciado pelos demais colegas Vereadores e 

aprovado, obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Olhando atentamente e ainda conversando 

com a Vereadora das comissões Vereadora Ieda e Vereador Sérgio que fizemos parte das 

comissões na terça-feira passada que esse Projeto não tinha como ir para votação sem colocar uma 

emenda por causa para ter beneficiar os colégios da rede estadual porque ali no Projeto não consta 

rede estadual do colégio só municipal e olha ali é particular não diz na rede estadual, particular, 

colégios particulares, teria que ter da rede estadual que tem do município. Então se o Vereador 

queria que retirasse o Projeto para poder vim melhor a  qualidade da informação se o próprio 

Vereador qualquer duvida o cara não vota, e esse Projeto tem duvidas, não está correto conforme é 

para ser para todos para serem beneficiados a todos do município. Então eu serei desse jeito contra, 

agora se retirar o Projeto e vim direito sou favorável.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao 

Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assisti. Pois é, se esse Projeto já teve um 

tempo nas comissões o que custa agora se é um projeto que não tem emergência é um Projeto que 

tem que ser assim vamos dizer aprovado de uma hora para outra, outra também que esse ano letivo 

já está quase se encerando e porque não para que fazer um drama porque não aceitar um acordo e 

retirar o Projeto e retificar o Projeto e a gente em comum acordo todo mundo votar a favor. Então 

pode se evitar esse drama de estar aqui, discutindo e essas questões. Então como foi falado muitas 

vezes por Vereador Helio quando tem dúvidas não se vota, então vamos deixar quem sabe retira 

esse Projeto e vamos trazer ele certo que ai a gente vai aprovar ele com certeza.” Vereador Márcio 

se manifestou: “Senhor Presidente, aqui no parágrafo segundo artigo primeiro está comtemplando 

só os alunos de sétima e oitava serie, acho que haveria muito mais um interesse até mesmo de 

alunos de quinta serie, sexta série do que somente, aqui fala em sétima e oitava series. A questão 

também ali no artigo quinto uma vez mês, primeiro de março a trinta e de julho, trinta de julho nos 

paramos dia quinze de julho tem quinze dias de divergência e quanto a essa uma sessão, também 

por mês, será que os professores liberariam uma vez por mês os alunos para vim, como ficaria isso 

ai, só o meu questionamento.” Vereadora Ieda se manifestou: “Argumento ali mais um pré-requisito 

importantíssimo, hoje nós temos o ensino fundamental de nove anos e aonde o Projeto comtempla 

além do erro da Escola particular que não existe em Chuvisca acredito que Chuvisca não tem 
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explanação para ter uma escola particular, além disso, sétima e oitava séries nós temos no ano do 

ensino fundamental de nove anos vamos aprovar um Projeto com séries? Os pais de alunos que 

estão me ouvindo sabem que os filhos até no terceiro ano eles já tem condições de se manifestar de 

se expor e quem cuidar algo dos pré-requisitos importantíssimos que eu iria acrescentar na emenda 

é o controle e o cuidado o olha da pedagoga, supervisora para trabalhar dentro do âmbito de 

aprendizagem de preparar esses alunos para virem para Câmara Mirim, Projeto importantíssimo só 

que é extremamente tem vários erros, acredito que foi copiar e é um Projeto que tem que ser 

estudado somente quem entendi das Leis da Educação da importância quem é professor diretor de 

escola vai se deparar com um Projeto desses aqui na sétima e oitava series, gente ensino 

fundamental de nove anos nós temos uma Lei clara de dois mil e quatro. Então nós temos como um 

Vereador e aprovar um Projeto desses a Comissão trabalha muito nós trabalhamos muito dentro de 

todos os Projetos de extrema importância para o município esse Projeto é importante, mas não é de 

urgência e tem que se iniciar no início do ano letivo, por isso a proposta da Vereadora. Com respeito 

custa ter essa harmonia nessa Casa de nós juntos conciliarmos no momento de colocar.” Vereador 

Helio pediu uma questão de ordem: “O Regimento não permite duas discussões no projeto.” 

Presidente Altair se manifestou: “O senhor mesmo disse que são dez minutos.” Vereador Helio 

prosseguiu: “É do autor, autor, desconhece o Regimento Presidente? Eu não desconheço. O autor 

tem dez minutos, é a minha questão de ordem, o autor tem dez minutos e os demais não tem o 

segundo tempo. Não existe isso, não existe.” Presidente Altair interrompeu: “O senhor está de 

Presidente agora?” Vereador Helio prosseguiu: “Estou pedindo questão de ordem que eu tenho 

direito, pode permitir, mas estou dizendo que não é legal, é isso. Eu só quis colocar porque existe 

questões que não são obedecidas e outra se fala que o projeto estava na comissão para melhorias, 

quem sabe, quantos projetos, hoje já foi discutido aqui que entrou sem assinatura em um ofício. Está 

aqui um projeto com alguns detalhes que estão achando porque que a comissão em cento e 

sessenta e cinco dias não fez? Isso é lamentável. Não se acha argumento, não se acha qual é o 

argumento suficiente para dizer e não se fez a sua parte. Se não quisesse fazer uma emenda 

pedisse Vereador vamos retirar, não tem como fazer emenda, qual é o projeto que não tem como 

fazer emenda? Qual é o projeto que não tem como fazer emenda? É isso se lamenta, obrigado.” 

Votação do Projeto de Resolução nº 03/2018 reprovado pelos Vereadores Cylon, Ieda, Márcio, 

Vino e Sérgio, e obteve três votos favoráveis dos Vereadores Helio, Fabiano e Luiz.  Leitura do 

parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 037/2018, 

autoriza a contratação por tempo determinado de 03 motoristas para atender a necessidade 

temporária de excepcional interesse público. Projeto de Lei nº 037/2018, aprovado por todos os 

Vereadores.  Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao 
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Projeto de Lei nº 043/2018, autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 01 

(um) farmacêutico e 01 (um) médico clínico geral e dá outras providências.  Projeto de Lei nº 

043/2018, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do Oficio nº 281/2018, oriundo do Poder 

Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 045/2018, que cria o Conselho de Alimentação Escolar.  

A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 045/2018 à Comissão de Constituição, Justiça, 

Cidadania e Redação Final para sua análise.  Leitura do pedido de indicação nº 144/2018 de autoria 

do Vereador Márcio, onde pede o apoio do plenário. Indicação nº 144/2018, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 145/2018 de autoria do Vereador Márcio, onde pede 

o apoio do plenário. Indicação nº 145/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido 

de indicação nº 146/2018 de autoria do Vereador Márcio, onde pede o apoio do plenário. Indicação 

nº 146/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 147/2018 de 

autoria do Vereador Vino, onde pede o apoio do plenário. Indicação nº 147/2018, apoiada por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 148/2018 de autoria do Vereador Vino, 

onde pede o apoio do plenário. Indicação nº 148/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura 

do pedido de indicação nº 149/2018 de autoria do Vereador Vino, onde pede o apoio do plenário. 

Indicação nº 149/2018, apoiada por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 

31/2018 de autoria do Vereador Márcio. Aprovado por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

informação nº 32/2018 de autoria do Vereador Márcio. Aprovado por todos os Vereadores. Como 

não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao-------------------------------------------

______________________________Grande Expediente----------------------------------------------------------- 

Presidente José Altair se manifestou: “Boa noite Vice-Presidente, boa noite Secretário, colegas 

Vereadores, nossos amigos Paulo e o Cidi que nos visitam essa noite, muito obrigado por sua 

presença e também aos ouvintes que na tarde de quarta-feira irão ouvir pela Rádio Ideal FM. Quase 

sempre a gente chega aqui e agente faz menção a uma festa que aconteceu ou domingo é bem 

comum pelo menos eu particularmente gosto de estar presente nas festas das comunidades, vários 

colegas também tem esse habito a gente se encontra lá só que nesse domingo não teve festa, mas 

todo mundo estava ocupado nós tivemos as eleições que foram escolhidas os nossos governantes a 

nível de estado e a nível federal. Cada um teve a sua opinião, cada um teve seu foco de trabalho e 

os políticos, Vereadores, Prefeito Vice-Prefeito quem ocupa cargo às vezes acaba se empenhando 

mais na campanha por ter uma ligação maior com candidato. Então quero apenas fazer esse 

comentário aqui aqueles candidatos que fizeram o maior número de votos aqui se elegeram que 

agora a gente possa cobrar deles retorno para o nosso município, aliás, se eles fizeram voto aqui é 

porque eles já fizeram alguma coisa, pessoa totalmente estranha é difícil, mas que eles continuem 

fazendo e se nós que representamos eles possamos continuar cobrando porque nosso município é 
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um município que não gera quase no máximo três por cento da receita, ou seja, em torno de noventa 

e sete por cento da receita que mantem nosso município ela retorna e nós sabemos dessa politica 

dos impostos irem para Brasília e às vezes não retornarem todos, tomara que isso mude e nós 

precisamos de emendas nós precisamos de recursos para aquisições assim como já aconteceram 

várias e que muito mais aconteçam. A população de Chuvisca precisa, então a gente deseja sucesso 

ai aos Deputados Federais e Estaduais eleitos, Governador e Presidente ainda estamos diante de 

um segundo turno e que Deus ilumine os nossos governantes e que nosso País nossos estado tenha 

dias melhores. Encerro minha fala por aqui deixando uma boa semana a todos do nosso município, 

sempre tem assuntos que precisam de melhoras, mas o tempo agora acho que dá uma firmada 

esperamos que o Executivo e a Secretaria de Obras consiga realizar o trabalho não fiz nem um 

pedido de indicação embora as pessoas nos abordem e reclamem de problemas de estradas de 

pontes de bueiros, mas agora com o clima melhor acredito que esses problemas serão solucionados. 

Também a gente vê as lavouras ficando bonitas, tomara que tenhamos uma boa colheita e uma 

safra bem proveitosa. Uma boa noite a todos e uma boa tarde aos ouvintes da rádio.” A Vereadora 

Ieda se manifestou: “Boa noite ao Presidente da Casa Vereador Altair, nobres colegas Vereadores, 

a comunidade de Chuvisca aqui que nos assisti, ouvintes da Rádio Ideal na tarde dessa quarta-feira 

nesse primeiro momento quero colocar da minha insatisfação de ter que reprovar o Projeto de 

Resolução que cria o âmbito da Câmara Municipal Mirim, aonde eu espero que o nobre colega 

Vereador mesmo com suas argumentações compreenda a situação e quero também  complementar 

a minha fala e fazer uma defesa específica a nossa comissão a qual é composta pelos nobres 

colegas Vereadores Presidente Vereador Cylon, Vereador Sérgio, Vereador Vino, juntamente com 

essa Vereadora que se debruçamos para fazer estudos para que os Projetos possam vir para ser 

deliberados que estão vindo semanalmente dois a três Projetos que estão vindo para essa Casa 

para serem deliberados com tranquilidade principalmente em questão de legislação a qual esse 

Projeto da Câmara Mirim é um Projeto que irá comtemplar as escolas da rede pública municipal e 

estadual de ensino a qual precisa ficar especifica de uma proposta e principalmente modalidades 

que irão compor que irão ser comtempladas em relação a proposta. Então são várias organizações 

que precisava ter feito nesse Projeto com a emenda da Vereadora e sugerido ao Vereador que não 

quis a retirada do Projeto por tanto, nosso momento seria reprova-lo e principalmente que para o ano 

que vem no inicio do ano Vereador pode elaborar novamente o Projeto que deve ser trabalhado no 

início do ano pela supervisora e pelos diretores da Escola na preparação desses alunos, a qual 

também quero aqui colocar da importância dos colegas Vereadores nos seus pedidos de 

proposições que são os pedidos de indicações que eles fazem de acordo com a solicitação da 

população e que por alguns momentos e principalmente pedido dessa Vereadora que já fez por 
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inscrito e que não tem feito agora nos últimos dias a qual queria muito para fazer já foi até motivo de 

deboche por colegas Vereadores aqui nessa Casa e comentários que vão aos nossos eleitores e 

que chegam aos ouvidos de nós Vereadores, isso é muito triste é lamentável saber que um Vereador 

chega a criticar a proposição um pedido que um Vereador vem aqui fazer em relação a solicitação do 

seu povo e eu quero hoje aqui fazer um pedido já parabenizando a todos os colegas Vereadores e 

reforçando que nós temos que fazer pedidos temos que ouvir nosso povo é para isso que nós somos 

eleitos, não é para ser vaquinha de presépio soprar no ouvido do colega lá não faz não é isso não é 

assim. Aqui cada um trabalha conforme é solicitado pelos seus eleitores e essa Vereadora assim o 

faz, quero dizer assim também pedi ao nosso Secretário de obras e viação que é o Eninho que está 

assumindo a Secretaria de Obras e Transporte e Viação que faça a entrada de cascalho da casa do 

senhor Vorni Cardoso, isso é um pedido que eu já deveria ter feito na semana passada e colocação 

de cascalho o qual o Eninho tem atendido os meus pedidos verbais para ele o qual eu faço porque 

trabalho do lado praticamente da Secretaria de Obras e tenho chamado o Eninho para conversar por 

tanto eu vou te dar um tempo Einho para que essa semana possa ir ate semana no Passo das 

Almas lá na propriedade do seu Vorni Cardoso que tem crianças que vem para escola Santa Luzia e 

também para Escola Alaídes que não estão podendo vim parece que não vieram ontem devido o 

temporal de chuva eu sei que é difícil o trabalho que o trabalho é árduo da Secretaria de Obras, que 

eles tem trabalhado bastante essa Vereadora reconheci que precisa ser atendido os pedidos e feito 

por escrito que é a coisa mais importante que um Vereador faz, é esse pedido que fica formalizado 

dentro da proposta de trabalho de um Vereador que deve ser proposta de trabalho olhar aquele olhar 

técnico. Também que o Vereador tem que ter não somente a politicagem que a gente tem ouvido 

nas redes sociais, criticas grandes em relação principalmente a esse Projeto que está nas nossas 

mãos que eu acredito que na próxima sessão vai a votação que é o Projeto trinta e um que é o piso 

salarial dos professores a qual na semana passada tivemos a presença da nossa Secretária de 

Educação a professora Raquel a esposa do Prefeito Joel Subda que esteve aqui praticamente não 

nos deixou tranquilos em relação a tudo que ele colocou onde sugerimos que retirasse o Projeto e 

fizesse as organizações que precisam ser feitas em relação a mudança de nível do professor, aonde 

o professor estuda que ele vai estudar e não vai ser reconhecido, aonde o professor estuda e vai 

mudar de nível sai de uma graduação para uma pós graduação e não vais ser reconhecido como é 

merecido dentro da Lei três meia quatro de dois mil e quatro que é a Lei do plano de carreira, por 

tanto vai se precisar essa comissão se reunir conversar mais para que nós possamos deliberamos e 

tomar essa decisão porque a pressão é grande e nossa preocupação é muito grande em relação a 

isso. peço desculpas Presidente da Casa por esse momento para complementar minha fala diante 

da população que me ouve e que essa Vereadora discute  de uma forma nobre de uma forma 
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respeitosa dentro da comissão respeitando e respeitada pelos colegas Vereadores em relação a 

preocupação desse Projeto trinta e um que é a maior discrepância quero repetir o confronto que há 

entre orçamento e fazenda, Secretaria de Orçamento que é o financeiro que é o Mauro, que respondi 

e o financeiro que é o Marco. Então esse confronto entre servidores não pode existir não pode existir 

que por ai tem comentários grandes sobre isso. Meu muito obrigado que deus possa abençoar a 

cada um de vocês no restante da semana que nos reserva, muito obrigado Presidente peço 

desculpas novamente.” Vereador Helio José se manifestou: “Manifesto novamente Presidente, e 

quero aqui mais uma vez, colocar da relação ao Projeto Câmara Mirim que mais uma vez essa Casa 

Legislativa reprova nesse ano aonde ele entrou em vinte e quatro do quatro de dois mil e dezoito, 

cento e sessenta e cinco dias na Comissão isso é um fato lamentável, aonde a comissão poderia e 

qualquer um Vereador além da comissão que Vereador poderia fazer emendas a esse Projeto a 

comissão não se manifestou em cento e sessenta e cinco dias um Projeto ainda mais vindo de um 

colega parlamentar, isso se lamenta. Cenário Brasileiro hoje mostra, já mostrou nas eleições de 

domingo como que está o descontentamento com os parlamentares essa é a realidade quanta 

renovação de pessoas que estão lá que não mereciam estar no local onde estavam e aqui quem 

houve quem assisti deve de julgar também. Vejam bem um Projeto de um Vereador ficar cento e 

sessenta e cinco dias na Casa Legislativa com direito a emenda, com direito a retificação com direito 

até dos Vereadores solicitar para o Vereador antes que viesse a ser colocado na ordem do dia a 

retirada, mas pedir simplesmente a retirada na hora da votação, isso não é argumento nenhum não 

´respeito como o colega Vereador e com a comunidade que assisti com a comunidade que votou e 

quer o melhor para o município. Quero aqui também falar do Projeto trinta e um da Lei do piso que 

nessa Casa quando fui chamado de terrorista e já reitero mais uma vez aonde fiz com que junto com 

o colega Vereador Fabiano fosse modificado após a cópia que o Prefeito deu para nós debatermos e 

ali a gente foi até a escola também aonde eu discuti com professor Cleomar aonde a gente foi até a 

Prefeitura e foi modificado e teve um ajuste bem significativo um acréscimo de cinco mil trezentos e 

dezenove para oito mil oitocentos e sessenta e oito. Veja bem e esse Vereador muito criticado. 

Então espero que seja votado porque aqui está nessa Casa Legislativa também o Projeto que 

concedi a concessão de vale alimentação que também dependi da votação da Lei do Piso e logo 

após com certeza vai estar aqui nessa Casa legislativa como tiveram professores vai estra aqui na 

Casa Legislativa funcionários públicos que também vão reivindicar que seja aprovado esse Projeto 

em breve e com o Projeto atirado da Lei do piso cada dia o município paga mais rasga dinheiro 

público, rasga-se dinheiro público e essa Casa Legislativa com certeza é responsável juntamente. 

Então porque já tiveram todo esse tempo para debate já e a Casa Legislativa foi à primeira 

convidada pelo Prefeito aonde colocou para gente numa cópia e aonde deu um Projeto trinta que 
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altera os vencimentos dos profissionais do magistério e ali até hoje vejam bem que quem é que está 

perdendo quem está perdendo? Não é só os professores que poderiam ter aumento o Tribunal de 

Contas esteve nessa Casa nesse município e diz que é admissível passar de sessenta e um por 

cento. Hoje vai para sessenta e quatro e meio como dizia a Secretária aqui que também vai ter uma 

modificação nas escolas para reduzir e não vai se conseguir reduzir para mais de sessenta e três. 

Então vejam bem a cada dia o que se altera o que se pedi é o município com esses valores com 

esses Projetos. Então basta simplesmente colocar a votação e cada um vote da sua maneira, mas 

que o município e os funcionários tenham com dignidade um salário digno, obrigada.” Vereador 

Fabiano se manifestou: “Quero cumprimentar aqui meus colegas Vereadores, plateia que nos 

assiste, nosso assessor jurídico a todos ouvintes da rádio Ideal que nos escuta, geralmente as 

quartas feiras após o meio dia quero dizer que nesse domingo tivemos as eleições para escolhermos 

nosso a representes do País, do estado. A gente aqui nós somos nove Vereadores aqui temos seis 

siglas partidárias cada um tem os seus Deputados a gente tem que ter o respeito e com cada um 

que a gente sabe que cada um tem seu interesse de adquirir e conquistar alguma coisa para trazer 

para nosso município. A gente entendi aqui que cada um tem que puxar pelos que sei que ajudam 

aqui. Então eu só peço que nossos representantes continuem trazendo verbas para o nosso 

município trazendo um melhor desenvolvimento em nosso município. Assim que nem eu disse e 

respeitando a da um aqui que temos seis siglas partidárias aqui dentro da nossa Câmara Legislativa 

e todos aqui a gente tenta trazer e batalhar para trazer recursos. Não tenho muitos assuntos hoje, 

quero que a gente analise bem agora para segundo turno e que se faça pelo melhor do nosso Pais 

do nosso estado de qualquer forma assim que a gente consiga fazer com que aconteça o melhor. 

Quero deixar um grande abraço a todos, fiquem todos com Deus e uma boa semana.” Vereador 

Márcio passou seus cincos minutos a Vereadora Ieda: “Novamente muito obrigado ao Vereador 

Márcio, por me ceder os cinco minutos a qual muito importante para conclusão da minha fala e 

depois de ouvir o meu nobre colega Vereador de bancada Vereador Helio Langhanz na sua 

complementação  em relação ao Projeto que beneficia a criação da Câmara Mirim nas escolas a 

qual muitos erros nesse Projeto e também pela sua forma como ele diz que a comissão não trabalha 

que teve cento e sessenta e cinco dias para essa aprovação a qual essa Vereadora sugeriu para ele 

a retirada do Projeto aonde na próxima sessão nós iriamos aprovar, isso é lamentável um colega de 

bancada a qual trabalha contra a colega Vereadora, colega dele que ajudou ele a se eleger dentro 

do partido onze, o nosso Prefeito Joel Subda, isso é lamentável muito triste aonde sou favorável e 

lutadora por uma educação de qualidade e respeito cada colega Vereador assim como quero ser 

respeitada também e como sou apoiada pela maioria dos Vereadores nessa Casa e umas das 

coisas que me preocupa mais dentro dos cargos políticos é a calunia a infâmia e a politicagem a qual 
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estão usando com os nossos professores e com os nossos servidores em relação ao vale refeição. 

Vale refeição é um dispositivo que vem dentro colocado uma verba especifica dentro da LDO, a qual 

foi feita uma emenda aditiva por essa Vereadora e os demais colegas Vereadores, Vereador Cylon e 

Vereador Sérgio a qual aprovamos na semana passada, aliás, dois programas dispositivos 

importantíssimos dentro da LDO, que é a Lei de Diretrizes Orçamentárias para dois mil e dezenove, 

vale refeição aos servidores e construção uma verba especifica para construção da nossa Escola de 

Educação Infantil a qual hoje a educação não é muito lembrada pela administração atual não é 

lembrada e nem valorizada e é o que está acontecendo dentro do piso salarial. Esse Projeto do piso 

os professores parecem que estão sendo bombardeados porque é um direito que tem dentro de três 

meia, quatro que vai ser minimizada que é o professor estudar tem o curso de graduação faz a pós 

graduação que tem o mérito especifico de ganhar um percentual do seu estudo para que estudar 

então? Tanto dinheiro está senso desperdiçado dizendo que precisa economizar do vale refeição é 

um dispositivo diferente da Lei do piso salarial do magistério não subestima a inteligência do povo 

Vereador Helio porque tu é um homem inteligente eu acredito no teu trabalho, pare com essas 

criticas de politica barata porque não é assim que se trabalha e essa Vereadora não vai trabalhar, vai 

pagar caro por isso, está pagando. Mas eu assino em baixo porque coragem eu tenho para defender 

a minha classe e meu povo de Chuvisca, sou Vereadora das pessoas e continuarei sendo e dizendo 

a verdade sempre será aprovado e não for prejudicar os professores principalmente na mudança de 

nível que o professor estuda para ser reconhecido e é isso que precisa, agora não vem dizer e fazer 

calunia que o servidor vai vim aqui falar contra ao Programa do vale alimentação que é um trabalho 

dessa Vereadora junto com os Vereadores fizemos a emenda que precisávamos Prefeito Joel fez o 

trabalho dele fazer o Projeto colocando valor para o vale refeição que vai ser aprovado por nós. 

Agora a emenda quem fez a criação do vale refeição Vereadora Ieda juntamente na emenda aditiva 

dentro da LDO, junto com o Vereador Sérgio e Vereador Presidente da comissão Vereador Cylon, 

vamos dar o nome certo as pessoas não é papagaio, não é como aquele ditado que diz: Papagaio 

até me perdi agora, mas tem um ditado especifico que a gente não pode da proposta das outras 

pessoas e essa Vereadora tem como comprovar que nem quando avisei do piso salarial e mandei 

uma proposição por isso eu falei da ignorância dos Vereadores quando debocham dos Vereadores 

que pedem uma proposição ao Prefeito é importante ele tem que ler ele tem que saber que aquilo ali 

está preocupada não é politicagem eu não nasci politica o meu marido sim, sou apoiadora, mas eu 

vou ser lutadora de politicas publicas para esse município junto com o Prefeito Joel e quando eles 

não estiver certo eu estarei contra, uma medida que ele vem trazer e propor para nós que não é 

assim. Então, assim vale refeição nada a ver com piso salarial nada a ver, engraçado temos que 

fazer economia e estão vindo servidores do município de Camaquã aqui um ganhando três mil e não 
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sei quanto e outro mais três mil e não sei quanto. Isso é economia? Isso para mim é desmoralização 

do povo de Chuvisca aonde o gestor desmoraliza seu povo, não valoriza professor que tem aqui, traz 

gente lá de Camaquã por acertos políticos, para mim, isso é falcatrua. Eu digo a verdade pago por 

isso não tenho medo, tenho coragem sou uma mulher honesta, justa, correta e assim continuarei 

sempre. Quero agradecer ao Vereador Márcio por esses minutos, teria muito mais a falar, mas deixa 

para próxima sessão, e assim conforme o tempo vai vir as verdades estarão sendo descortinadas.” 

Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos 

assisti. Via atentamente escutando Vereador falando sobre Vereador Helio sobre salário, professores 

e vale alimentação, uma coisa não tem nada haver com a, Vereador acho que você tem que estudar 

um pouquinho mais, assim como você mandou esse Projeto errado da Câmara Mirim. Há duas 

semanas atrás semana passada você não tinha pressa nos Projetos colocando vistas para de 

repente mais duas ou três semanas para atrasar o Projeto, porque hoje você tinha tanta pressa de 

aprovar esse Projeto reprovar eu considero isso ai uma politicagem, sabendo que a gente ia votar 

contra porque estava incorreto o Projeto para amanhã sair lá fora falar para o povo que os 

Vereadores votaram contra a Câmara Mirim, porque não retirar o Projeto hoje, retificados semana 

que vem a gente aprovaria esse Projeto que é muito importante para o nosso município, mas eu 

espero que tu para o ano que vem inicio do ano elabore bem o Projeto e que a gente vai aprovar ele 

com certeza é um Projeto importante, mas quando se tem duvidas não se vota, esse é o lema 

mesmo que você sempre diz. Então a gente tem dúvidas estava incorreto o Projeto por isso a gente 

votou contra. Também falando sobre rasgar dinheiro Vereador Helio, aqui veio Projeto 

suplementação de verbas, credito especial suplementar, oficio duzentos e cinquenta e quatro. Eu 

vejo aqui trezentos e trinta e seis mil, oitocentos reais cargos efetivos com certeza é importante, mas 

junto cargos CCs, CC, já ganha de quatro mil reais se eu não me engano e ainda aqui 

acrescentando um terço dos quinhentos e oitenta e oito mil para os cargos CCs. Então fala em 

rasgar dinheiro, onde está sendo rasgado dinheiro? Diárias com certeza para o Prefeito, trinta sete 

mil e quinhentos serviços jurídicos oitenta e quatro mil reais por ai se vai, onde que eu vejo para a 

saúde, Educação sobrando migalhas dos quinhentos e oitenta e oito mil sobrando apenas cento e 

vinte e nove mil para todos os outros fatores. Então isso ai que eu chamo de rasgar dinheiro aonde 

um governo está preocupado com diária com aumento para CCs, como a Vereadora Ieda falou está 

desmoralizando nosso povo da Chuvisca trocando funcionários uma por duas, isso ai deixa agente 

triste, ai a gente entendi porque não tem uma carga de cascalho para largar lá na entrada que nem 

nesse tempo também esses dias eu tive aqui na Casa do seu Sidi que hoje se encontra para eu 

conseguir chegar na casa dele teve que pegar o trator e plainar para que conseguisse chegar na 

Casa dele, isso é lamentável um produtor de fumo que gera imposto para o nosso município e está 



 

12 

 

nessas condições. Outra a estrada também lá onde passa no seu Oto Miritz um travessão de 

movimento que está intransitado também não tem como passar. Então esses produtores de fumo lá  

geram impostos para o município estão lá não podendo nem sair  de casa em dia de chuva. A gente 

espera que haja um trabalho mais na igualdade, eu ano estou vendo Chuvisca para todos hoje, 

estou vendo as patrolas, retros trabalhando para compadres fim de semana de noite, aonde que 

morador Rodolfo Schmegel pagou no inicio do ano uma terraplanagem para fazer os canteiros 

dependesse daquela terraplanagem não plantaria o fumo que até hoje não foi feito e está precisando 

dessa terraplanagem para construir uma estufa um paiol aonde que está saindo imposto do nosso 

município, isso deixa a gente triste. Com certeza para compadre está sendo feito trabalhos, fim de 

semana de noite porque não está sendo feito igual para todos, é isso que eu quero igualdade com 

que todo mundo cada contribuinte tenha o mesmo direito de ter o seu trabalho na sua propriedade é 

isso que a gente pedi. Então quero deixar aqui um grande abraço a todos ouvintes da rádio Ideal 

amanhã de tarde que estão nos escutando e até terça-feira se Deus assim permitir, obrigado.”  

Vereador Cylon se manifestou: “Bo anoite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos 

assisti o Sidi Mart e seu Paulo que estão aqui junto com nós e o pessoal da Rádio Ideal FM, que nos 

escuta amanhã. Primeiro lugar eu quero sobre a Câmara Mirim com todo respeito Vereador Helio, 

teve cento e sessenta e cinco dias esse Projeto dentro das comissões, Vereador até hoje não foi 

perguntar se ia passar, passou quarenta dias ou quarenta e cinco dias e já era para se alertar porque 

não passou esse Projeto vamos ver se tem alguma coisa errada mas não foi, era para ter, tem 

acesso as comissões vai a hora que querer ali e já teve quantas vezes ali não precisaria passar hoje 

já ver o que o Projeto se tinha alguma coisa irregular, podia ter procurado, me admiro um Vereador 

botar um Projeto deixar cento e sessenta e cinco dias e não revisar esse Projeto ali não saber 

porque está então não poderia hoje de imediato assim querer botar sem parecer, deveria de procurar 

o que foi feito deveria ir nesse Projeto de trás do Projeto. E esse do piso salarial porque até hoje não 

saiu nada porque o Prefeito não tem diálogo com os professores, ele atirou para lá para cima dos 

outros a responsabilidade e não chama para ele porque ele disse que tinha que ter diálogo, isso ai 

ele não tem com os professores porque ele não pega e não chamou os professores e não disseram 

isso ali. Então deixa todos enrolados e bota as culpas em cima dos Vereadores e em cima do 

contador e em cima do tesoureiro e ele sai fora fica por bom e os outros que ficam por ruim. Enato 

ele que chame a responsabilidade para cima dele. Se tiver mal ele que de essa Lei aqui a ordem é 

minha não é dos outros, então porque ele até hoje está essa polêmica ai e até agora não foi dada. 

Então espero que ele faça essa semana uma reunião com os professores para nós não ter que 

reprovar esse Projeto, porque se não vai ser ruim vai ser para o município e ele que vai afundar o 

município não é os Vereadores que vão afunda o município é o Prefeito que vai afundar o município, 
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gestor é ele, ele que está com a caneta lá ele disse que não precisa de Vereador porque não dá um 

canetaço lá e não faz, quantas vezes ele disse que não precisa dos Vereadores, ele tem a caneta na 

mão. Então para que ele vai culpar agora hoje não tem como culpar os Vereadores, está gravado 

quantas vezes que ele disse que não precisa dos Vereadores não precisa, ele faz conforme ele acha 

que tem que fazer, quantas vezes muitas coisas ele fez, ele não perguntou para os Vereadores ele 

fez a quadra de esportes lá de areia, muita boa não sou contra, mas ele pediu a opinião para algum 

Vereador? Para nós não pediu opinião era para ter pedido uma reunião o que vocês acham é bom 

assim ou não. Então ele tem a caneta na mão e ele faz o que quer não precisa botar culpa em cima 

de nós. Presidente por hoje era isso ai meu muito obrigado.” Vereador Luiz se manifestou: “Boa 

noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem presentes e 

amanhã pela transmissão da rádio Ideal. Ali só para esclarecer sobre a ponte da divisa, colega 

Vereador Vino falou eu estive naquela reunião onde foi feito um acordo entre Camaquã e Chuvisca 

que Camaquã faria a ponte e Chuvisca daria toda madeira, segundo o que me passaram que 

Chuvisca deu toda madeira até vou entrar em contato com o Secretário de Obras aqui do nosso 

município para ver o que está acontecendo que aquela ponte não foi concluída até agora. Outro 

assunto também foi aqui comentado eleições elegemos Deputado Estadual, Deputado Federal, 

Senador faltando ainda Governador, Presidente, estando ainda na mão do eleitor a decidir o melhor 

do nosso estado e do país. E aqui também não esquecendo nesse próximo sábado dia treze de 

outubro jantar das invernadas GCN União dos Pagos no Centro de Eventos aqui em Chuvisca, 

fazendo esse grande encontro, apresentação e janta para arrecadar fundos para as invernadas 

mirim, infanto e juvenil, ajudando nas despesas em participar do concurso de dança tradicional 

gaúcha FEGAES em Cachoeira do Sul, mais para o fim do ano. E quem ainda não viu apresentação 

vem assistir a dedicação dos integrantes e também do professor Junior Almeida passando 

ensinamento e com muita dedicação. Então uma grande oportunidade quem ainda não viu 

apresentação das invernadas vem assistir e colaborar quem precisar de ingresso para janta é só 

procurar os integrantes das danças parece que ainda tem alguns ingressos data nesse sábado dia 

treze de outubro e também nesse sábado dia treze na parte da manhã, mais uma rodada da 

escolinha de futebol de salão do Alaídes aqui de Chuvisca valendo pelo Centro Sul, onde escolinhas 

as escolas jogam no sub onze sub treze, sub quinze e sub dezessete e no sub nove será só 

amistoso porque já estão classificados para a próxima fase, escolinha representando Chuvisca está 

indo muito bem na classificação Centro Sul de futebol de salão, treinado pelo professor André que 

está fazendo um bom trabalho. Então hoje por ter poucos assuntos seria isso não sei se tem colegas 

ali que querem usar mais minutos que ainda me restam quero passar para o Fabiano ou Helio. Por 

hoje seria isso ai.”  Vereador  Helio José fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Retorno 



 

14 

 

novamente, aonde nem preciso entrar muito no que se referiram sempre ao  meu nome, mas só 

quero aqui mais uma vez dizer sobre o Projeto aonde diz Vereador que antecede depois vem que o 

Vereador podia ter olhado. Vereador protocolou um projeto e deixou a comissão é que tinha o direito 

e a obrigação de chegar ou fazer emenda ou pedir para esse Vereador retirar, essa é a atitude que a 

comissão não fez e se lamenta mesmo isso é uma vergonha, repito mais uma vez uma vergonha e 

aqui diziam Vereadores que me antederam também que tinha Vereadores debochando sobre 

indicações até me espanta que eu não vi nessa Casa Legislativa até vi um comentário do Vereador 

Luiz da referência da ponte porque deixa a gente indignado mesmo a ponte foi adquirida toda 

madeira e os Vereadores sabem disso. E se não sabem vão até lá, foi adquirida e deixada lá e 

Camaquã com bate estaca que ia só entrar com a mão de obra cravou meia dúzia de madeira e 

levantaram os equipamentos e foram fazer outra ponte no município e esse Vereador Vino aqui que 

falou isso dizendo que Chuvisca tem que reformar ponte sabe muito bem e o seu partido está 

coligado, aliás, está lá no governo em Camaquã, peço a ele que faça pela comunidade de Chuvisca 

e vá lá juntamente com os companheiros de partido e peçam para que o Prefeito de Camaquã olhe 

pelas pessoas que passam naquela estrada e honre com sua palavra que fez com o Secretário de 

Obras que foi adquirido a madeira e está lá e as pranchas estão aqui na Secretaria porque se 

levassem para lá as pessoas carregam, está só se esperando assim como se coloca todos os bate 

estacas se coloca a madeira por cima que é a mão de obra de Camaquã, isso eu lamento Vereador 

vim aqui fazer demagogia. Como já reiterava antes a eleição mostrou e assim a realidade no nosso 

município, hoje foi quase toda concluída a ponte só que deu a chuva e próximo ao seu Paulo 

Viatroski que há muito tempo está lá alagada, quebrada e a gente poderia ter o município a 

Secretaria de Obras poderia já ter finalizado, mas deu a chuva e prejudicou o andamento da ponte. 

Hoje também foi quase concluído próximo a casa do Vereador Cylon lá do seu Flávio Mayens a 

estrada de encascalhamento e alguns trechos que vão ser finalizados no decorrer da semana é isso 

que a comunidade quer serviço. Também foi falada aqui do travessão do Oto Miritz, Vereador Vino 

falou o seu Ilson Carlos solicitou o serviço de uma retroescavadeira e a retroescavadeira foi lá e deu 

passagem feito o serviço já naquele travessão. Então já foi concluído e assim são vários e sabe-se e 

já vi Vereadores falando aqui na outra sessão que chuva que não faz pedido porque sabe da 

realidade das fortes chuvas. Temos duas cascalheiras em nosso município, os funcionários da 

Secretaria de Obras estão fazendo um milagre e eu não estou aqui para defender ninguém. Repito 

mais uma vez não é para defender ninguém, mas temos que falar a verdade jamais mentir ou emitir 

ou falar de um colega da administração. Também reitero aqui porque falava que o Vereador 

confundiu vale alimentação que não é não tem nada a ver com a Lei do piso. Veja bem se a Lei do 

piso esse projeto não for aprovado em breve o município com os precatórios que tem, já os 
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precatórios já estão em execução em nosso município da onde sai o dinheiro se não sai de um outro 

setor do recurso livre, não vai sair do FUNDEB, e vai sair da onde? E quem deveria de pagar, aliás, 

é o governo passado porque não fez desde dois mil e oito, poderia ter feito o governo de hoje está 

com responsabilidade fazendo e ainda está sendo retificado, responsabilidade do governo anterior 

está se fazendo nesse governo e espera-se contribuição de todos para que seja aprovado e a 

comunidade tenha melhorias, obrigado. “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA 

DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO 

DIA 16 DE OUTUBRO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS. 

 


